

## 中共中央办公厅印发《国家“十四五”时期哲学社会科学发展规划》

据新华社电 近日,中共中央办公厅印发了《国家“十四五”时期哲学社会科学发展规划》(以下简称《规划》),围绕贯彻落实党中央提出的加快构建中国特色哲学社会科学的战略任务,对“十四五”时期哲学社会科学发展作出总体性规划。

要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,努力建设学科布局优、学术根基牢、科研水平高、服务能力强、国际影响大的中国特色哲学社会科学,为全面建设社会主义现代化国家提供有力思想和智力支持。

《规划》明确,哲学社会科学工作必须坚持党的全面领导,切实发挥马克思主义对哲学社会科学的引领作用,深化拓展习近平新时代中国特色社会主义思想研究阐释,形成党的创新理论学术支撑体系。要加快中国特色哲学社会科学学科体系、学术体系、话语体系建设,加强中国特色新型智库建设,加强新时代哲学社会科学人才队伍建设。

## 习近平致信祝贺首届大国工匠创新交流大会举办强调

# 勤学苦练深入钻研勇于创新敢为人先

# 为推动高质量发展实施制造强国战略贡献智慧和力量

## 在“五一”国际劳动节到来之际向广大技能人才和劳动模范致以诚挚问候 向广大劳动群众致以节日祝贺

据新华社电 首届大国工匠创新交流大会27日上午在京开幕。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信,向大会的举办表示热烈的祝贺,并在“五一”国际劳动节到来之际,代表党中央向广大技能人才

和劳动模范致以诚挚的问候,向广大劳动群众致以节日的祝贺。习近平在贺信中强调,技术工人队伍是支撑中国制造、中国创造的重要力量。我国工人阶级和广大劳动群众要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,适应

当今世界科技革命和产业变革的需要,勤学苦练、深入钻研,勇于创新、敢为人先,不断提高技术技能水平,为推动高质量发展、实施制造强国战略、全面建设社会主义现代化国家贡献智慧和力量。各级党委和政府要深化产业工人

队伍建设改革,重视发挥技术工人队伍作用,使他们的创新才智充分涌流。大会开幕式上,全国人大常委会副委员长、中华全国总工会主席王东明宣读了习近平的贺信并讲话。

首届大国工匠创新交流大会由中华全国总工会主办,主题为“技能强国,创新有我”,通过线上线下形式展示以大国工匠为代表的广大职工的精湛技能和创新成果,为广大高技能人才搭建交流平台。

## 一季度全国规上工业企业利润同比增长8.5%

据新华社电 多重风险挑战下,我国工业经济总体平稳开局。国家统计局27日发布数据,今年一季度,全国规模以上工业企业利润同比增长8.5%,但不同行业、不同类型企业间利润分化明显。

统计数据显示,一季度采矿业利润同比增长1.48倍,制造业下降2.1%,电力、热力、燃气及水生产和供应业下降30.3%。

能源保供措施有效推进,煤炭等能源产品生产较快增长,叠加国际地缘政治冲突等因素导致大宗商品价格大幅上涨,共同带动相关行业利润快速增长。

一季度,采矿业利润同比增速较1至2月份加快15.8个百分点。其中,煤炭采选业、石油天然气开采业3月份工业生产者出厂价格(PPI)同比涨幅分别扩大至53.9%、47.4%,带动一季度行业利润分别增长1.89倍、1.51倍。

利润实现平稳增长的同时,规上工业企业单位费用下降。随着减税降费、助企纾困政策持续显效发力,一季度规模以上工业企业每百元营业收入中的费用同比减少0.54元,较1至2月份减少0.18元。

## 粤港澳大湾区推进知识产权服务升级

据新华社电 广东省人民政府新闻办公室26日举行的发布会通报,粤港澳大湾区知识产权交流合作、加强知识产权海外纠纷应对机制建设、创新知识产权政务服务等方面不断推进,知识产权保护工作持续强化。

2021年,广东持续深化粤港澳大湾区知识产权交流合作,累计开展合作项目356项,包括组织召开“粤港澳大湾区知识产权工作座谈会”,联合港澳举办“2021年粤港澳大湾区高价值专利培育布局大赛”,“粤港澳大湾区知识产权人才发展大会”,粤港澳海关开展联合执法专项行动等。

2021年,广东新成立国家海外知识产权纠纷应对指导中心佛山分中心,与国家海外知识产权纠纷应对指导中心广东、深圳分中心一道,加强海外知识产权风险预警,为企业遭遇的海外知识产权侵权诉讼、跨境电商平台知识产权纠纷等案件提供指导服务。

此外,广东推广海外侵权责任险,中国人保财险粤港澳大湾区知识产权保险中心挂牌成立,首单海外侵权责任险赔付业务落地广州。

广东还持续创新知识产权政务服务模式,联合香港特别行政区知识产权署在全省12个知识产权业务窗口设置“香港特别行政区知识产权问询点”,面向社会公众开展香港知识产权业务咨询服务。

当天发布的《2021年广东省知识产权保护状况》白皮书显示,2021年,法院新收各类知识产权案件19.68万件,审结19.50万件,广东全面加强知识产权保护力度持续加大,知识产权行政保护力度持续加大,同时,知识产权行政保护成效明显,协同保护更加高效有力。

## 双统筹 双胜利

# 坚持稳中求进 经济实现平稳开局

### 南海第一季度地区生产总值增长6.1%,规上工业增加值增长10.1%

珠江时报讯(记者/李年智) 昨日,南海召开区委常委会暨区委财经委员会第一次会议,传达学习省、市一季度经济形势研判会精神,分析全区一季度经济运行情况,研判当前经济形势,部署第二季度工作。南海区委书记顾耀辉主持会议并讲话,区委副书记、区长王勇传达有关会议精神并对二季度经济工作作出部署。

会议认为,今年以来,南海坚持稳字当头、稳中求进,统筹推进疫情防控和经济社会发展,实现一季度地区生产总值同比增长6.1%,增速居全市第二,高于全国、全省、全市平均水平,经济实现平稳开局,为完成全年目标奠定坚实基础。

一季度,南海产业结构不断优化,工业经济支撑有力。

一季度规上工业增加值同比增长10.1%,增速全市第一;工业投资、工业技改增速分别达到31.1%、42.0%,比去年同期大幅提升;规上先进制造业、高技术制造业增加值同比增长18.1%、16.4%,均高于全区规上工业增加值平均增速,体现了南海工业结构不断优化,实体经济发展稳中向好。

数据显示,南海重点行业增势良好,消费潜力不断释放。南海区产值前20的规上制造业行业里,有10个增速超两位数。消费扩容提质效果明显,新能源汽车产销实现零售额18.84亿元,是去年同期的13.8倍;社消零、批发业和零售业销售额总量及增速均位居全市第一。

招商引资方面,一季度,南海全区新引进超亿元产业项目29个,签约投资总额223.33亿元,其中超10亿元重大项目6个。市场主体达48.76万户,同比增长23.89%,彰显了市场主体对南海持续看好的信心。南海通过举办企业家大会、城市更新项目投资推介会,发布“万企万亿”计划,让社会各界对南海的投资信心大为提振。

会议强调,要认清形势,找准差距,牢牢把握做好经济工作的主动权;要咬定目标,加压奋进,推动各项工作往前赶,全力推动二季度经济稳增长。

一要牢牢稳住工业基本盘。接下来,要瞄准产业链条关键企业开展精准招商,推进制造业数字化智能化转型,力争年底

前累计推动1700家规上企业实施“两化”转型。加快传统产业转型,引导企业从技术、工艺、装备、产品、模式、理念等方面进行系统化、全链条改造,加速迈向产业链中高端。

二要更加积极谋项目抓项目。二季度是项目建设的黄金期,各镇街、有关部门要乘势而上,提前谋划储备效益好、带全局的重大项目,以更大力度狠抓项目开工建设,形成“谋划储备一批、开工建设一批、建成投产一批”的工作格局。

三要切实提高土地利用效率。落实不少于190平方公里工业用地红线及万亩亩工业用地集聚区,举全区之力深入推进全域土地综合整治。

四要更大力度促消费稳外贸。打造贯穿全年的专题促消

费活动矩阵,进一步扩大汽车、家电、餐饮、农产品、旅游等消费规模。积极落实餐饮、零售、旅游、民航、公路水路铁路运输等行业纾困扶持措施,稳住更多消费服务市场主体。

五要用心用情服务企业。全面落实领导挂点联系企业制度,推进产业链“六个一”精准服务,“一企一策”帮助重点企业解决供应链产业链难题。

六要全力做好开源节流。通过做大做强国资平台促进国资平台融资,撬动更多社会资金参与产业发展和城乡建设。

会议强调,要时刻绷紧安全这根弦,为全区经济健康发展营造平稳环境。要坚持稳中求进工作总基调,坚定发展信心,全力攻坚克难,狠抓工作落实,努力实现各项任务目标。

# 稳健开局! 透过数据感受南海五个“心”

A02

### 南海持续开展市场安全隐患大排查大整治专项行动

## 夜查物流仓储企业 排查整治安全隐患



珠江时报讯(记者/郑慧苗 通讯员/孟南南) 连日来,南海持续开展市场安全隐患大排查大整治专项行动。4月26日晚,南海组织对里水镇4家物流园区仓储企业进行突击检查,督促企业全力落实安全生产主体责任,及时发现和消除各类安全隐患。

此次夜查行动共出动区镇两级应急管理、消防救援、综合行政执法、交通运输、经济发展、市场监督管理等部门134名执法人员,

分为4个检查组。检查组前后深入广禾物流园区、退志物流园区、现通物流园区、海元物流园区,共检查各类场所171家次。

经过摸排,检查组发现隐患329处,其中违规使用彩钢板8处,违规搭建16处,并现场整改隐患140处,开具文书128份,整改违规住人5处,封停特种作业叉车8辆,责令停业整顿6家,查封无牌无证经营6家。

接下来,南海将持续深入推进各类市场安全隐患大排查大整治专项行动,全力抓抓抓打击违规运输、装卸或储存危险化学品、违规搭建、违规使用彩钢板和特种叉车等违规行为,在检查中发现一起、彻查一起、严办一起,确保全区各类市场安全稳定。

### 南海交警多措并举保障“五一”假期交通安全

## 源头做好车辆监管 路面查处违法行为

珠江时报讯(记者/郑慧苗 通讯员/钟显强) “五一”假期即将到来,南海交警部门通过开展安全教育培训、严查酒驾醉驾等行动,加强源头管理和路面防控,保障全区节日期间道路交通安全、有序、畅通。

4月26日上午,桂城、松岗、西樵等中队联合交通运输、应急局、教育局等职能部门到辖区客运企业和学校开展客车、校车安全检查。期间,检查组还组织客车、校车驾驶员和随车照管人员进行安全培训,同时通报近期涉及客车、校车的交通安全问题。

为全面落实节假日期间道路交通安全措施,加强“两客一危一重货”等重点车辆的监管,4月26日,官窑、大沥、罗村、九

江、和顺、平洲等中队联合辖区交警所对辖区多家危险品、重点运输企业的企业责任人、安全员开展“五一”节前安全生产和应急处置培训,并签订安全生产承诺书。

培训中,民警要求相关企业增强安全责任感,加强运输安全监管,确保驾驶员安全文明驾驶,杜绝超员、超速、酒驾醉驾、疲劳驾驶等违法行为,并建立完善应急机制,确保遇到突发险情时,能够快速安全处置。

除了源头管理,交警部门还加强对路面交通违法的整治。机动中队、桂城中队在千灯湖周边、桂澜路、南海大道等重点路段持续开展夜查“炸街”非法改装车行动。4月24日晚,共查处5辆存在非法改装轮

毂、排气管、车身外观等行为的改装车。

节日期间,交警部门将加强国道省道、中心城区、饮食娱乐场所以及农村路段的交通违法整治,通过集中整治和宣传教育等方式,切实筑牢道路交通安全防线,为市民欢度节日营造良好的安全出行环境。

此外,记者从南海区交通运输局了解到,为配合南海有轨电车1号线后通段接入调试,自5月5日起,南海有轨电车1号线首通段(蠡岗站至三山新城北站)提前1.5小时结束运营服务。调整后,三山新城北站末班车时间为20:30,蠡岗站末班车时间为21:00。调整措施的结束时间将另行通知。

导读

## 假期不用出远门 留在南海叹美景

A07